Paket

Messen R 5

.Ich kann Flacheninhalt und Umfang von
Rechtecken berechnen, damit
Anwendun%saufgaben |6sen und durch
Zahlterme beschreiben.”




Teilziele

Mathematik Messen R 5

Materialien Teilziele v
2 Kurze Wiederholung "Messen M 5".
3 Ich kann mit Formeln umgehen und im 4-Schritt-L6severfahren mit
ihnen arbeiten.
4,5,6,7, 30 Ich kenne die Formel zur Berechnung des Umfangs von Rechtecken.
4,5,6,7,30 Ich kann den Umfang eines beliebigen Rechtecks berechnen.
8,910, 11, Ich kenne die Formel zur Berechnung des Flacheninhalts von
12,30 Rechtecken.
;8 ;3 18,19, Ich kann MaBumwandlungen mit Flacheneinheiten durchfuhren.
115 ;S 13,14, Ich kann den Flacheninhalt eines beliebigen Rechtecks berechnen.
16,19 Ich kenne die Umwandlungszahl fur Flacheneinheiten.
21, 24, 28, 29, Ich kann den Flacheninhalt zusammengesetzter Figuren (aus
30 Quadraten und Rechtecken) bestimmen.
Ich kann den Umfang zusammengesetzter Figuren (aus Quadraten und
22,23,29 .
Rechtecken) bestimmen.
;g ;g 27, 28, Ich kann Sachsituationen durch Zahlterme beschreiben.
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Q Achtung

Wenn du dieses Materialpaket (oder Teile daraus) ausdruckst, dann achte darauf, dass du
bei den Druckoptionen die GrofR3e auf 100% einstellst. Andernfalls wird das Material bei

den meisten Druckern kleiner skaliert und die Gréf3enangaben bei Zeichnungen stimmen
nicht mehr!
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:(3: Die Grundlagen fir dieses Materialpaket wurden im Paket Messen M 5 gelegt. Alles, was du
= dort gelernt hast, brauchst du auch hier!
Deshalb steht am Anfang dieses Pakets eine kurze Wiederholung.

Wiederholung 1: Umfang eines Rechtecks

Im Mindeststandard haben wir uns den
Umfang eines Rechtecks als Zaun einer
Pferdeweide vorgestellt.

50m h“'

Hat die Weide also die Seitenlangen = £
a = 100m und b = 50m, dann hat die

Weide einen Umfang von 300m, denn laut

der Definition 100m

E Definition

Der Umfang (U) eines Rechtecks errechnet sich aus der Summe aller Seiten.

... mussen alle Seiten des Rechtecks miteinander addiert werden. Als Rechnung sieht das so aus:

Ub=a+b+a+b
100m + 50m 4+ 100m + 50m
= 150m + 150m

~ 300m

®
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Wiederholung 2: Flacheninhalt eines Rechtecks

Im Mindeststandard haben wir uns den
Flacheninhalt eines Rechtecks als Wiese einer
Pferdeweide vorgestellt.

h
Durch das Parkettieren der Pferdekoppel mit 50m hn

Quadraten der GroRe 10m - 10m haben wir s =

festgestellt, dass 50 solcher Einheitsquadrate

hineinpassen. Die Weide hat also einen
Flarhaninhalt van BN Finhaiteanadratan ]_OOm

'

Anstatt jedes Einheitsquadrat in der Pferdekoppel durchzuzahlen, kann man naturlich auch
einfach wie folgt vorgehen:

Da die Pferdekoppel 10 Einheitsquadrate lang und 5 Einheitsquadrate breit ist, kann man
einfach rechnen:

10 Einheitsquadrate -5 Einheitsquadrate = 50 Einheitsquadrate

X



Das Rechnen mit Formeln wird dir in Zukunft immer 6fter begegnen. Nicht nur in der Mathematik,
sondern auch in allen Naturwissenschaften arbeitet man mit Formeln.
Deswegen ist es wichtig, dass du von Beginn an richtig lernst, mit Formeln zu arbeiten.

Was ist eine Formel?

Eine Formel besteht meist aus Zahlen und Buchstaben, sogenannten Variablen. Durch ihre
Anordnung wird in einer Formel eine Gesetzesmaligkeit ausgedruckt, die immer gilt.

Willst du also z.B. wissen, wie lange der Bremsweg eines Autos bei einer Geschwindigkeit (v) von
N

120km /h ist, dann hilft dir die Formel Bremsweg(in meter) = 15 * 15!

(%

v
Bremsweg(in Meter) — 1_0 10

120 120
10 10 {Q Das ist eine Formel! J

1212

=1

'

Der grol3e Vorteil von Formeln ist, dass man sich nicht jedes Mal Uberlegen muss, wie man auf das
Ergebnis kommt. Stattdessen muss man nur die Variablen durch Werte ersetzen und ausrechnen.

Formel zur Berechnung des Umfangs eines Rechtecks

Auch zur Berechnung des Umfangs (U) eines Rechtecks kann man eine Formel erstellen.

Du weil’t ja, dass man fur den Umfang (U) alle Seiten addieren muss - ganz egal wie lang diese
sind. Als Formel ausgedruckt sieht das dann so aus:

Umfang eines Rechtecks (Un) =a+b+c+d
Da bei einem Rechteck jeweils zwei Seiten gleich lang sind, kdnnte man als Formel auch schreiben:

Umfang eines Rechtecks (Ug) =2- a+2- b

Egal wie groR ein Rechteck nun ist: du musst nur die Werte fiir die Seiten a und b in diese Formel
einsetzen und ausrechnen - fertig! Und das funktioniert wirklich IMMER! Cool, oder?
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4-Schritt-Loseverfahren

Wann immer du mit Formeln arbeitest, solltest du beim Rechnen des 4-Schritt-Loseverfahren
anwenden! Und das funktioniert so:

Beispielaufgabe:

Berechne den Umfang des Rechtecks mit folgenden Seitenlangen:

a=6cmundb = 4em

a = 6bem
b=4em b=4cm
a = 6cm
1. Schritt: Formel aufschreiben Ug=i2-a+2-b
2. Schritt: Werte einsetzen =i2.-6ecm+2-4em
3. Schritt: Berechnen =:i12em + 8&cm
4. Schritt: Ergebnis doppelt unterstreichen = 20cm

)t Zwei Hinweise
1. Achte darauf, dass die Gleichheitszeichen in den Kastchen immer untereinander stehen!

2. Bei groBeren Rechnungen kann der 3. Schritt auch mehrere Zeilen lang sein - odar ganz
wegfallen, weil die Berechnung so einfach ist!
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[*] Formel zur Berechnung des Umfangs (U) eines Rechtecks

Der Umfang (U) eines Rechtecks errechnet sich aus der Summe aller Seiten.

Es gilt also:
URechteck =a+a+b+b oder URechteck =2-a+2-b
& _J
Und so werden die Formeln im 4-
Schritt-Léseverfahren umgesetzt:
Usb=a+a+b+bd Upb=2-a+2-b
= 100m + 100m + 50m + 50m =2-100m + 2 -50m
= 200m + 100m = 200m + 100m
= 300m = 300m
Nutzt du die FormelUq =a +a + b+ b, Nutzt du die FormelUg =2 -a + 2 - b,
musst du vier Mal einen Wert einsetzen. musst du nur zwei Mal einen Wert einsetzen.
Hierdurch erhéht sich die Wahrscheinlichkeit Hierdurch verringert sich die Wahrscheinlichkeit
von Ubertragungs- und Rechenfehlern! von Rechenfehlern!
Deshalb verwenden Mathematiker immer die
Formel rechts! Nutze also auch du am besten diese Formel!

Umfang eines Quadrats

Da bei einem Quadrat alle vier Seiten gleich lang sind, ist die Formel zur Berechnung seines
Umfangs (U) besonders einfach:

E Formel zur Berechnung des Umfangs (U ) eines Quadrats

UQuadrat =@ +a+a+a oder kurz: Uguadrat =4 - a
a=3cm Uj=4-a
=4-3cm
=12cm

«
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@ Schreibe die Formeln zur Berechnung des Umfangs eines Rechtecks und eines Quadrats
auf.

(2 Berechne den Umfang folgender Rechtecke auf einem karierten Blatt Papier.

* Achte darauf, dass du die Berechnung im 4-Schritt-L6severfahren sauber aufschreibst (siehe
Beispiel)!

+ Denke daran, dass du in den Rechnungen und bei der L6sung immer die Einheiten
dazuschreibst!

Beispiel:

Uo=2-a+2-b Oder bei einem Quadrat: Us=4-a
=2-3m+2-5m =4-3m
=6m + 10m =12m
~ 16m

a) a=9dm,b=4dm - Ug= ) a=17km,b=5km - Ug=

by a=17dm,b=3dm - Ug= kf a=6mm,b=6mm - Ug =

c) a=10cm,b=3cm - Ug = ) a=14mm,b=4mm - Ug=

d) a=17km,b=8km - Ug= m)a=18cm,b=5cm - Ug =

e) a=11cm,b=3cm - Ug= n) a=12cm,b=7cm - U =

f) a=11cm,b=4cm - Ug = 0)a=11m,b=2m-Ug=

g) a=17m,b=5m - Ug-= p) a=16km,b=2km - Ug=

hya=10m,b=7m - Upg = q) a=9km,b=3km - Ug=

) a=13dm,b=5dm - Ug= rN a=16km,b=3km - U =
s () DO
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1 AB: Ubung Umfang (1)
i3 s

Mathematik Messen R 5

@ Wieviele Méglichkeiten findest du, Flachen mit folgendem Umfang zu zeichnen?
Zeichne auf einem karierten Blatt Papier und berechne.

a) Ug = 10cm
by Uq = 18cm
o) Ug=20cm
Beispiel:
%
.ZUM
Som
Aom
4 om

Mogliche Lésungen fur a):

a=3cm,b=2cm a=4cm,b=1cm

Mogliche Lésungen fur b):

Maogliche Lésungen fur c):

Mogliche Lésungen far d):

Mogliche Losungen fur e):

Mogliche Losungen fur f):

B Bereitgestellt von: MNWeG
Stand: 21.02.2023

d) Ug = 14cm
e) Uqg = 16ecm
f) Ug = 22cm

= 4-8um + A dem
Eom + $om

N0 cm

U= 4-a + 4-b

= 2 Y%om + 4-Aem
Pom * dom
- Wom

0l

Seite: 1/1

Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/ubung-umfang-3



@ Berechne den Umfang der Rechtecke mit den angegebenen Seitenldngen auf einem

karierten Blatt Papier.

a) Schreibe und berechne die Aufgaben im 4-Schritt-Léseverfahren.

b) Uberprife anschlieBend anhand der Lésung, ob du die korrekte Formel (fur Rechtecke

oder Quadrate) verwendet hast und ob das Ergebnis stimmt.

3cm 4cm Us=2-a+2-b U = l4cm
6m 2m
2 km 12 km
3mm 3mm
2dm 24 dm
9m 9m
13cm 12 cm
20 mm 20 mm
4 m 80m
6cm 24 cm
3 km 8 km
1T mm 1T mm
32dm 21dm
2 km 4 km
12 mm 12 mm
o ONOIO,
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Im Paket Messen M 5 hast du gelernt, wie man mit Einheitsquadraten Flachen ,messen” kann.

Hast du z.B. Einheitsquadrate benutzt, die eine Seitenldnge von 1em haben, dann hast du bei

einem Rechteck mit den Seitenlangen

a = 5 Finheitsquadrate und b= 2 Einheitsquadrate

als Ergebnis einen Flacheninhalt von 10 Einheitsquadraten erhalten:

5 Einheitsquadrate

2 Finheitsquadrate

Flacheninhalt = 5 Einheitsquadrate - 2 Einheitsquadrate
= 10 Einheitsquadrate

Hattest du bei dem gleichen Rechteck Einheitsquadrate mit der Seitenldange von 5mm verwendet,

hattest du als Flacheninhalt 40 Einheitsquadrate erhalten:

10 Einheitsquadrat

4 Finheitsquadrate

Flacheninhalt = 10 Einheitsquadrate - 4 Einheitsquadrate
= 40 Einheitsquadrate

Du siehst:
Je nachdem welches Einheitsquadrat du verwendest, kommen unterschiedliche Ergebnisse

heraus!
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Um dieses Problem zu beheben, hat man vor langer Zeit eine Vereinbarung getroffen:

Anstatt als GrélRenangabe fur Flachen mit dem langen Wort ,,Einheitsquadrat” zu arbeiten (bei
dem man zusatzlich ja noch erklaren muss, wie lange die Seiten das Quadrats sind), gilt:

Quadrate mit einer Seitenlange von 1mm sind genau 1mm? (sprich: Quadratmillimeter) groR.
Quadrate mit einer Seitenlange von 1em sind genau 1cm? (sprich: Quadratzentimeter) groR3.
Quadrate mit einer Seitenldnge von 1dm sind genau 1dm?2 (sprich: Quadratdezimeter) groRR.
Quadrate mit einer Seitenlange von 1m sind genau 1m? (sprich: Quadratmeter) groR.
Quadrate mit einer Seitenlange von 10m sind genau 1ar (sprich: Ar) groR.

Quadrate mit einer Seitenldnge von 100m sind genau 1ha (sprich: Hektar) groR.

Quadrate mit einer Seitenldnge von 1km sind genau 1km? (sprich: Quadratkilometer) groR.

Nehmen wir nun nochmal das obige Rechteck als Beispiel.
Gibst du die Seitenlangen des Rechtecks also nicht in Quadraten, sondern in ¢m an, dann lautet

die Rechnung:

Hem

Flacheninhalt =5 cm -2 em

= 10 cm?

2em

Gibst du die Seitenlangen dagegen in mm an, dann lautet die Rechnung:

50mm

Flacheninhalt = 50 mm - 20 mm
20cm — 1000 mm?

Und da die Umwandlungszahl bei Flacheneinheiten die 100 ist, konnen wir noch schnell die mm?

in cm? umrechnen, um zu sehen, ob wir auch richtig gerechnet haben:

1000mm? : 100 = 10e¢m?

F< ctimmt alsnl
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Du weil3t nun, dass man den Flacheninhalt eines Quadrates berechnet, indem man die
Seitenlangen miteinander multipliziert. Da bei einem Quadrat alle vier Seiten gleich lang sind,
heil3t die Formel also:

> A steht fiir ,,Flacheninhalt”

! l.
a):
d

lem

AQ =a-a Genauso wie man den Umfang bei
lem Rechnungen mit
=1lcem-1lcem LU" abkiirzt, schreibt man statt

=1 cm? Flacheninhalt , A"

Dabei steht das , A" fiir das englische
L Wort fur Flache: Areal

"] Formel
Die Formel zur Berechnung des Flacheninhaltes eines Quadrats lautet also:

Ag=a-a

Wie wird aber nun der Flécheninhalt eines Rechtecks mit unterschiedlich langen Seiten berechnet?

Ganz einfach! Genau so, wie du auch den Flacheninhalt eines Quadrates berechnet hast:

6cm

Ar=a-b
=6cm-3cm

= 18 cm?

3ecm

, E Formel

Die Formel zur Berechnung des Flacheninhaltes eines Rechtecks lautet also:

AR:CL'b

@ 00
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(1) Ordne den Quadraten die richtige Flacheneinheit zu!

(2 Wie groR sind die hier dargestellten Flachen?

Quadrat mit Seitenldange a = 1mm
Quadrat mit Seitenlange a = 1m
Quadrat mit Seitenlange a = 10m
Quadrat mit Seitenldnge a = lem
Quadrat mit Seitenldnge a = 1km
Quadrat mit Seitenldange a = 100m

Quadrat mit Seitenlange a = 1dm

o lem?

o 1mm?

o 1ldm?
o 1m?
o la

o lha

o 1km?

ACHTUNG: Da nicht alle Flachen in ihrer originalen GréRBe auf das Blatt passen, musst du die

angegebenen Seitenlangen beachten!

Imm 1m
Imm

10m 1dm
10m

100m
100m

®

1km

1m 1km

lem

1dm lem
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Kannst du dich noch an Jonas erinnern? Er hat zuletzt den Flacheninhalt der Pferdekoppel mit Hilfe
des Parkettierens berechnet.

(1 Kannst du Jonas dabei helfen, herauszufinden, wie groB die Pferdekoppel ist?

+ Berechne den Flacheninhalt der Pferdekoppel.
* Achte auf die richtige Schreibweise (4-Schritt-Léseverfahren)!

ABAAS Al

Ao m

of Ak

Mk
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Rechteck - Flacheninhalt berechnen | Lehrerschmidt

Wie berechnet man den Flacheninhalt von einem Rechteck? Wie lautet die Formel?
Welche Mal3einheit wird verwendet? Wir schauen uns das mal gemeinsam ...

Link: https://youtu.be/F9OEh AGzN8

YouTube-
Video

«
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https://www.youtube-nocookie.com/embed/F9OEh_AGzN8
https://www.youtube-nocookie.com/embed/F9OEh_AGzN8

AB: Flachen berechnen

Mathematik Messen R 5

(1) Berechne die Fliche der Rechtecke.

1) Zeichne die Rechtecke mit einem Lineal auf ein kariertes Blatt.

2) Berechne den Flacheninhalt. Achte dabei auf eine korrekte Schreibweise (4-Schritt-
Loseverfahren)!

3) Du musst nicht alle Aufgaben rechnen, wenn du dir sicher bist, dass du den Flacheninhalt
sicher berechnen kannst!

Beispiel:

a)a = 3cm,b = 4cm

A[]ZCL‘b

s = 3cm - 4dem

= 12cm?

b=4em

a) a=6dm,b=2dm - A= kf a=8m,b=2m - A=
b) a=9mm,b=3mm - A= ) a=7dm,b=2dm - Ag=
) a=5mm,b=5mm - Ag = m)a=4dm,b=2dm - Ag=
d a=7mm,b=3mm - A= n)a=3cm,b=3cm - Ag=
e) a=6m,b=3m - Ag = o) a=5m,b=3m - An =
fy a=7m,b=4m - A= p) a=6m,b=5m - Ag=
g) a=9dm,b=4dm - Apg= q) a=4dm,b=3dm - Ag=
h)y a=6cm,b=3cm - A= N a=8m,b=4m - A=
) a=3mm,b=3mm - A= s) a=8mm,b=3mm - A=
) a=3m,b=3m - Ag= t) a=4cm,b=4cm - Ag =

B Bereitgestellt von: MNWeG Seite. 1/1

Stand: 21.02.2023
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/flachen-berechnen-1
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Auf dem iPad findest du die App "MalRband". Mit ihr kannst du Langen messen!
Erkennt die App ein Rechteck, dann zeigt sie dir aber nicht nur die Seitenlangen RLALRR RN RN
an, sondern auch noch direkt den Flacheninhalt!

Hiertber kannst du kontrollieren, ob deine Rechnungen richtig sind! T T
PERRRernnnnenenni

Probiere es doch einfach mal mit einem Blatt Papier aus! App: MaRband

Die dazugehdrige Rechnung im Vier-Schritt-Léseverfahren sahe wie folgt aus:

1. Schritt: Formel aufschreiben Ao = a-b

2. Schritt: Werte einsetzen = :30ecm - 21em

Der dritte Schritt entfallt, da die
Aufgabe so leicht ist, dass du keinen
extra Schritt fur die Berechnung
brauchst!

3. Schritt: Berechnen

4. Schritt: Ergebnis doppelt unterstreichen = | 630cm?

% @ 00
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@ Berechne mit Hilfe der App ,,MaBband” den Fldcheninhalt einer Tiire.

* Miss die Seitenlangen und notiere sie dir auf diesem Arbeitsblatt (runde Kommazahlen auf

Ganzel).

* Berechne den Flacheninhalt im Vier-Schritt-Loseverfahren (siehe oben).

Seite a:

Seite b:

1. Schritt: Formel aufschreiben

ATﬁre -

]

2. Schritt: Werte einsetzen

3. Schritt: Berechnen

4. Schritt: Ergebnis doppelt unterstreichen

(@ Berechne mit Hilfe der App ,MaRband” den Flicheninhalt deiner Ordner-Vorderseite.

* Miss die Seitenlangen und notiere sie dir auf diesem Arbeitsblatt (runde Kommazahlen auf

Ganzel).

+ Berechne den Flacheninhalt im Vier-Schritt-Loseverfahren (siehe oben).

Seite a:

Seite b:

1. Schritt: Formel aufschreiben

AOrdner

-]

2. Schritt: Werte einsetzen

3. Schritt: Berechnen

4. Schritt: Ergebnis doppelt unterstreichen

®
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@ Berechne mit Hilfe der App ,,MaBband” den Fldacheninhalt eines iPad-Screens.

* Miss die Seitenlangen und notiere sie dir auf diesem Arbeitsblatt (runde Kommazahlen auf

Ganzel).
* Versuche nun, das Vier-Schritt-L6severfahren ohne Hilfestellung sauber

aufzuschreiben!

(@) Berechne mit Hilfe der App ,MaRband" den Flicheninhalt deines Arbeitstisches.

* Miss die Seitenlangen und notiere sie dir auf diesem Arbeitsblatt (runde Kommazahlen auf

Ganzel).
* Versuche nun, das Vier-Schritt-L6severfahren ohne Hilfestellung sauber

aufzuschreiben!

@ 00

BY SA

e'
.



16

Jede Flacheneinheit steht fur ein Quadrat mit einer spezifischen Grol3e.

Das Schaubild unten verdeutlicht die GroRenverhaltnisse:

-100 -100 -100 -100 -100 -100

km?2 ha ar m?2 dm? cm? mm?
:100 :100 :100 :100 :100 :100

1km 100m icm imm

wook
woQ|
woy

1 km?2 =100 ha = 10 000 ar = 1 000 000 m2 = 100 000 000 dm? = 10 000 000 000 cm? = 1 000 000 000 000 mm?
1 ha =100 ar = 10 000 m? =1 000 000 dm?2 = 100 000 000 cm2 = 10 000 000 000 mm?

1 ar =100 m? = 10 000 dm? =1 000 000 cm? = 100 000 000 mm?

1 m?2= 100 dm?2 =10 000 cm? =1 000 000 mm?

1 dm? =100 cm? = 10 000 mm?

1 cm? = 100 mm?

R



17

Bei der Umwandlung von Flacheneinheiten wirst du Zahlen immer mit 100 multiplizieren oder

dividieren mussen. Denn das ist ja die Umwandlungszahl von einer Flacheneinheit zur nachst
grofReren oder kleineren!

Damit das problemlos klappt, solltest du den , Trick des wandernden Kommas” kennen.

Wie man Zahlen mit 100 multipliziert, weilt du sicher noch aus der Grundschule! Man hangt
einfach zwei Nullen hinten dran:

5-100 = 500
Man kann das aber auch anders darstellen:

9 ist das Gleiche wie 5,0, oder 5,00, oder 5,000, oder ... - da sind wir uns einig, richtig?

Und wenn ich nun mit 100 multipliziere, dann wandert das Komma um zwei Stellen nach rechts
(die Zahl wird durch die Multiplikation ja schliel3lich grof3er):

5 = 5,00 — 5,00 - 100 = 500
23 = 23,0000 — 23,0000 - 100 = 2300,00 = 2300

Multipliziert man eine Zahl mit 1000, dann wandert das Komma um drei Stellen:

7 = 17,0000 — 7,0000 - 1000 =

FNnNnNn N

Bei der Division funktioniert das genauso. Nur wird durch die Division das Ergebnis kleiner, also
muss das Komma nach links wandern!

500 = 500,0 — 500,0 : 100 = 5,000 =
"2300 = 2300,0 — 2300,0 : 1000 = 2,3

@ 00
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https://www.dilertube.de/oer-video/das-wandernde-komma.html

@ AB: Ubungen zum "wandernden Komma"

Mathematik Messen R 5 @

(1) Nutze den ,Trick des wandernden Kommas”und lése die Aufgaben.

725-100 = 725,000 -100=|72500
- Das Komma wandert Stellen nach | rechts |

a) 562:100= 1100 =

- Das Komma wandert Stelle(n) nach
b) 61000 = - 1000 =

- Das Komma wandert Stelle(n) nach
c) 2-100= -100 =

- Das Komma wandert Stelle(n) nach
d) 391:100= :100 =

- Das Komma wandert Stelle(n) nach
e) 4-1000= - 1000 =

- Das Komma wandert Stelle(n) nach
f) 1-100= -100 =

- Das Komma wandert Stelle(n) nach
g) 2-10= -10=

- Das Komma wandert Stelle(n) nach
h) 658367 :1000 = : 1000 =

- Das Komma wandert Stelle(n) nach
i) 725904 :1000 = : 1000 =

- Das Komma wandert Stelle(n) nach
j) 8-100= -100 =

- Das Komma wandert Stelle(n) nach

B Bereitgestellt von: MNWeG Seite. 1/1

Stand: 21.02.2023
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/ubungen-zum-wandernden-komma-1




19

e ~

MaReinheiten umrechnen - Flachenmafe - km?, ha, a, m2, dm2, cm2, mm?

MalBeinheiten umrechnen ist nicht einfach! Man muss die Schritte und
MalReinheiten in der richtigen Reihenfolge kennen.

YouTube-
Link: https://youtu.be/bEgBxIdZZLs Video

L
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https://www.youtube-nocookie.com/embed/bEgBxIdZZLs
https://www.youtube-nocookie.com/embed/bEgBxIdZZLs
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(1) Wie lauten die Umrechnungszahlen bei Flacheneinheiten?
Schreibe unbedingt auch das richtige Rechenzeichen (- oder :) dazu.

/\/\m/\ e T

km cm? mm?2

'\/‘\,/‘“\,/'\_/ W oot B "

(@ Im Material ,,AB: Jonas berechnet den Flacheninhalt” hast du ausgerechnet,
dass die Pferdekoppel 5000m? groR ist.

a) Wie groR ist die Pferdekoppel in cm??

b) Wie grol ist die Pferdekoppel in dm??
c) Wie grol3 ist die Pferdekoppel in ar?

a) 5000m? = dm? = cm?
b) 5000m? = dm?
) 5000m? = ar

(3 Wandle die Flicheneinheiten um!

a) 30m2= dm? i) 18dm2= cm?2

b) 230600 cm? = dm? j) 3km2= m2

c) 12cm?2= mm?2 k) 762300 cm2 = dm?
d) 340500 mm2 = cm?2 ) 27cm2= mm?2

e) 7cm2= mm?2 m) 15 dmz2 = cm?2

fy 2m2= dm? n) 154400 cm?2 = dm?2
g) 48cm2= mm?2 0) 37dm2= cm?2

h) 587700 mmz2 = cm?2 p) 233000 cm? = dm?

®
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Nachdem Jonas den Zaun gebaut und die Wiese gemaht hat, geht es nun daran, einen Unterstand
flr Jonas Pferd zu bauen.

Da nur ein Pferd in den Unterstand /m

passen muss, muss er auch nicht so
grold wie auf dem Bild werden.

Jonas Uberlegt zusammen mit seinem
Vater, wie der Grundriss des
Unterstands aussehen kénnte und
macht sich einen Plan (siehe rechts).

5m

Damit das Bauwerk sicher steht, soll es
auf eine Bodenplatte aus Beton gebaut
werden. Um zu wissen, wie viel Beton 3m
Jonas kaufen muss, muss er aber

wissen, wie viele m2 diese Bodenplatte

9m

4dm

haben wird.

AuBerdem muss unter die Aul3enwande
ein Mauersperrband, damit die
Feuchtigkeit aus dem Boden nicht in die
Wande steigt.

4m

Grundriss des Unterstandes

)¢ Hast du eine Idee?
Kannst du Jonas helfen? Hast du eine Idee, wie er herausfinden kann, wie viele Meter
Mauersperrband bendtigt wird und fur wie viele m? Bodenplatte Beton gekauft werden
muss?

Bearbeite die Materialien AB: Das Mauersperrband und AB: Die Bodenplatte.

' @ 00
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:(3: Wie im Material ,INFO: Zusammengesetzte Flachen” beschrieben, muss Jonas
= herausfinden, wie viele Meter Mauersperrband er fir die Aullenwande kaufen muss.

Um die nétigen Meter an Mauersperrband herauszufinden, muss man einfach den Umfang (U)
des Unterstandes berechnen.

Dabei gilt:
e A

[¥] Formel zur Berechnung des Umfangs (U)

Der Umfang (U) einer Flache errechnet sich aus der Summe aller Seiten:

U=a+b+c+d+...

(1 Berechne den Umfang der Bodenplatte des Unterstandes, um herauszufinden, wie viele
Meter Mauersperrband Jonas kaufen muss.

Antwort:

a=5m

c=9m

f=3m

e=4m

9.

K3
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@ Berechne den Umfang folgender Figuren auf einem karierten Blatt Papier.

* Achte auf korrekte Schreibweise (4-Schritt-Léseverfahren: siehe Beispiel).
* Beachte: 1 Kastchen ist 5mm lang.

Beispiel:

U=a+b+c+d+e+f
= 2cm + 3em + lem + 1em + 2em + 3em
=12cm

® ® ® O

®

@ 00

BY SA



AB: Die Bodenplatte

Mathematik Messen R 5

:(3- Wie im Material ,INFO: Zusammengesetzte Flachen" beschrieben, muss Jonas herausfin-
* den, fur wie viele Quadratmeter (m2) er Beton kaufen muss.

Hierzu musst du den Flacheninhalt der gesamten Bodenplatte berechnen. Aber dies ist nicht
rechteckig! Wie soll das also gehen?

Um den Flacheninhalt der Bodenplatte (ABodenpz,ztte) berechnen zu konnen, musst du einen klei-
nen Trick anwenden.

Wenn du die Bodenplatte geschickt in zwei Teilflachen (hier: griin und blau) unterteilst, ergeben
sich zwei Flachen, die wieder rechteckig sind!

Nun kannst du die einzelnen Flachen berechnen und anschliel3end addieren. Dann hast du die Ge-
samtflache der Bodenplatte!

@ Berechne zuerst die Teilflaichen (Apqu
und Agrﬁn) und dann die Gesamtflache.

A(blau) —

A(griln) =

A(gesamt) = +
= +

Antwort:

PR Bereitgestellt von: MNWeG . .
B Stand: 21.02.2023 Seite: 1/1

L]
L Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/die-bodenplatte-1
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Wie du inzwischen weil3t, berechnet man den Umfang und den Flacheninhalt immer im
sogenannten 4-Schritt-Loseverfahren. Besteht z.B. eine Flache aus mehreren Teilflachen, so
kann die Standard-Formel (z.B. A = a - b) nicht mehr angewendet werden und man muss einen
eigenen Term - also eine Art ,Formel”, die nur fir diese zusammengesetzte Flache gilt - erstellen.
(Das hast du z.B. in den Materialien AB: Umfang zusammengesetzter Flcichen und AB: Die Bodenplatte
bereits gemacht - vielleicht ohne es zu bemerken.)

Diesen Term nennt man ,Sachterm”.

Beispiel:

Da der Flacheninhalt einer zusammengesetzten Flache
aus der Summe der Teilflachen besteht, lautet der

Aomnge Sachterm in diesem Fall:

Aviolett

A(gesamt) = Aorange + Am’olett

Wenn man die Teilflachen durchnummeriert, dann muss
man weniger schreiben! &

A(gesamt) = A; + A

Der Sachterm fur den Umfang lautet:

U(Vieleck) :a+b—|—c—|—d—|—e—|—f

@ 00
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@ Stelle die Sachterme fiir folgende Umfiange und Flachen auf und trage die Benennung
der Teilflachen in die Zeichnung ein.

Welche Flache bei dir A1, A, .. heil’t, kann natlrlich anders sein, als auf der Losung!

Wenn du méchtest, kannst du zur Ubung auch noch die Gesamtfliche oder den Umfang
ausrechnen (1 Kastchen = 5mm).

Aufgabe 1 Aufgabe 2 Aufgabe 3
A
Ay
Aufgabe 4
Aufgabe 5
Aufgabe 6 Aufgabe 7

@ 00
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A(gesamt) = A + Ay

U(gesamt) = CL-|—b-|—C-|—d-|—€+f

Sem

10em

A(gesamt) =

U(gesamt) =

A

gesamt) —

U( gesamt) —

A(gesamt) =

U( gesamt) —

A(gesamt) =

U(gesamt) =

A(gesamt) =

U(gesamt) =

A

gesamt) —

U(gesamt) =

®
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Jonas:

Vater:

Jonas:

Vater:
Jonas:

Vater:

Jonas:

Vater:

lnnacg:

27

Papa? Nachdem die Wiese jetzt ja gemaht ist, mtssen wir doch einen Zaun bauen,
oder?

Ja, Jonas. Das mussen wir!

Ich hab auch schon ausgerechnet, wie viele Meter Draht wir kaufen mussen:
Ukoppel = 2-a+2-b=2-100m + 2 - 50m = 300m!

Super! Aber ich glaube, das reicht nicht.

Was? Warum denn?

Naja, wir sollten vielleicht nicht nur einen Draht spannen, sondern mehrere. Denn
schlieBlich soll nicht nur das Pferd daran gehindert werden, die Koppel zu verlassen - es
sollen ja auch keine anderen Tiere auf die Koppel drauf!

Ah, du meinst zum Beispiel Hunde?

Ganz genau! Und damit auch kleine Hunde nicht unter dem Zaun durchschlupfen,
sollten wir eben mehrere Drahte spannen!

la da hast dii recht Aher dann miic< ich nachmal narhrecrhnen!

(1) Hilf Jonas und berechne, wie viele Meter Draht er kaufen muss, wenn...

a) ...zwei Drahte gespannt werden sollen.
b) ... drei Drahte gespannt werden sollen.

Stelle zunachst einen Sachterm fur U s printe), bzw. U(3 Drihte) auf.

@ 00
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@ Berechne den Fldcheninhalt der Figuren auf Seite 2 auf einem karierten Blatt Papier.

1) Unterteile die Flache in sinnvolle Teilflachen und farbe diese ein (2 Kastchen = 1cm!).
2) Berechne zuerst die Teilflachen, und zum Schluss die Gesamtflache.
3) Achte auf korrekte Schreibweise (4-Schritt-L6severfahren: siehe Beispiel).
4) Da es unterschiedliche Moglichkeiten gibt, die Gesamtflache in Teilflachen einzuteilen,
kann auf der Losung nur das Ergebnis der Gesamtflache angegeben werden.
Eine mogliche Unterteilung siehst du auf der L6sung. Deine kann anders sein!
Wenn du dir mit deiner Unterteilung in Teilflachen unsicher bist, dann frage einen
Lernbegleiter!

A(orange) =a-b A(blau) =a-b
= 3cm - Scm =5cm - Tem
— 15cm? = 35cm?

A(violett) =a-b A(grim) =a-b
=4cm - 9em =4cm - 4dem
= 36cm? = 16m?

A(gesamt) - A(orange) + A(violett) A(gesamt) - A(blau) + A(griln)
= 15em? + 36¢m? = 35cm? + 16¢m?
—5lcm’ Gleiches Ergebnis! » =5lcm?

e'

K3



Aufgabe 1: A (gesamt) =
Aufgabe 2: A (gesamt) =
Aufgabe 3: A (gesamt) =

Aufgabe 4: A (gesamt) =

@I

Aufgabe 5: A (gesamt) =
Aufgabe 6: A (gesamt) =
Aufgabe 7: A(gesamt) =

Aufgabe 8: A (gesamt) =

e

®
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@ Zeichne auf einem karierten Blatt Papier beliebige Grundrisse von Zimmern und
berechne ihren Umfang und Flacheninhalt!
Es kénnen verriickte und verschachtelte, aber auch echte Zimmer sein!

+ Achte darauf, dass du nur entlang der Kastchen zeichnest (also nicht schrag oder diagonal).
+ Achte darauf, dass die Seiten immer ganzzahlige Langen haben (also 3, 4, 5, ... cm).

+ Berechne den Umfang und den Flacheninhalt des Zimmers.

* Achte auf eine korrekte Schreibweise (4-Schritt-Loseverfahren).

+ Lass deine Rechnungen von einem Profi Gberprifen! &

eispiel:

1. Zeichne ein ,verriicktes” Zimmer. 2. Teile es in Fldchen.

3. Berechne alle Teilfléichen.

A(grﬂn) =a-b A(gelb) =a-b A(blau) =a-b A(rot) =a-b
= 2cem - 4dem =1lem - 2em = 3cem - 8cm =2cm - 3em
= 8cm? = 2cm? = 24cm? = 6cm?

4. Berechne die Gesamtfléche des Zimmers.
A(gesamt) = A(gm'),n) + A(gelb) + A(blau) + A(rot)
= 8cm? + 2em? + 24em? + 6em?

= 40cm?

6.
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Der Umfang: Definition & Formeln

30

E Definition:

.

Der Umfang einer Flache ist die Summe aller Seiten.

Formeln:

UQuadrat =4-a
URechteck =2-a+2-0b

Uvicteek =a+b+c+d+e+ f+..

Beispiele

UQuadrat =4-a
=4-2cm

= 8cm

URechteck =2-a+2-b
=2-2cm + 2-4cm

= 12cm

UVieleck:a+b+c+d+e+f

=2cm + lem + 2em + 2em + 4em + 1em

= 12cm

@ 00
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Der Flacheninhalt: Definition & Formeln

E Definition:
Der Flacheninhalt von Quadraten und Rechtecken ist das Produkt der zwei Seitenlangen.
Der Flacheninhalt zusammengesetzter Flachen ist die Summe aller Teilflachen.

Formeln:

AQuadrat =a-a
ARechteck =a-b

Avicteck = ATeitfliche 1 + ATeitfliche 2 + ATeilfliche 3 1 -

Beispiele

AQuadrat =a-a
=2cm - 2cm

= 4cm?

ARechteck =a-b
= 2cm - 4dem

= 8cm?

Avieleck = Ateilfiiche 1 + ATeilfliche 2
= (1em - 2em) + (2em - 2cm)
= 2em? + dem?

= 6cm?

«
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Schreibweise: 4-Schritt-Loseverfahren

30

y

Q Schreibweise (4-Schritt-Léseverfahren)

man die Rechnung im sogenannten ,4-Schritt-Léseverfahren” auf:

Sowohl bei der Berechnung des Umfangs (U) als auch des Flacheninhaltes (A) schreibt

1. Schritt: Formel aufschreiben URechteck = | 2-a+2-0b
2. Schritt Werte einsetzen =2-3cm + 2-6cm
3. Schritt; Berechnen = | 6cm + 24cem
4. Schritt: Ergebnis doppelt unterstreichen = | 30cm
Beispiele
Umfang:

UVzeleck:a+b+c+d+e+f
=2cem + 1lem + 1lem + 2em + 2em + 4em + 1em

=13cm

Flacheninhalt:

ARechteck rot. =a-b ARechteck blau = @b
= lem - 2cm = 2cm - 2cm
= 2cm? = 4cm?
Agesamt — ATeilfliiche rot 1 ATeilfldche blau

= 2em? + 4em?

— 6cm?

«
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Flacheneinheiten umwandeln

E Umwandlungszahl bei Fldcheneinheiten

Die Umwandlungszahl bei Flacheneinheiten heil3t (jeweils zur nachst gréBeren oder
kleineren Einheit) 100.

-100 -100 -100
o /’\‘ /\ /‘\ /"‘\ /““\ //“\‘ 2
v \,/ "\_/ \/ v\\_/ v
:100 :100

Beispiele

Willst du also z.B. den Flacheninhalt des obigen Rechtecks mit einem Flacheninhalt von 6cm? in
andere Flacheneinheiten umrechnen, dann funktioniert das wie folgt:

6 2 600 2

cm= 100 mm

6C1Il2 . 0,06d”l2
:100

6cm2 : dm2 : 0,000677l2
:100 ( ) :100

6cm® 100  (dm®) 00 (m*) .00 0,000006a

6cm? 100 (dm2) :100 \(m2) :100 \(a) 100 0,00000006ha

2 2 2 2
6cm” 100 (dm) :100 \(m) :100 \(a) :100 >(ha) :100 0,0000000006km

®
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@ Schreibe die Formeln zur Berechnung des Umfangs eines Rechtecks und eines Quadrats
auf.

URechteck =2-a+2-b
Da bei einem Quadrat alle vier Seiten gleich lang sind, kann man hier auch rechnen:

UQuadrat =4-a

(2 Berechne den Umfang folgender Rechtecke auf einem karierten Blatt Papier.

+ Achte darauf, dass du die Berechnung im 4-Schritt-Léseverfahren sauber aufschreibst (siehe
Beispiel)!

+ Denke daran, dass du in den Rechnungen und bei der L6sung immer die Einheiten
dazuschreibst!

Beispiel:
Uo=2-a+2-b Oder bei einem Quadrat: Us=4-a
=2-3m+2-5m =4-3m
= 6m + 10m = 12m
~ 16m
a) a=9dm,b=4dm - Ug= 26dm j) a=17km,b=5km -~ Ug= 44km
b) a=17dm,b=3dm - Ug= 40dm kf a=6mm,b=6mm - Ug= 24 mm
c) a=10cm,b=3cm - Ug= 26cm ) a=14mm,b=4mm - U= 36 mm
d) a=17km,b=8km - Ug= 50km m)a=18cm,b=5cm - Ug= 46cm
e) a=11ecm,b=3cm - U= 28cm n) a=12cm,b=7cm - Ug= 38cm
f) a=11cm,b=4cm - Ug= 30cm 0) a=11m,b=2m-Ug= 26m
g a=17m,b=5m - Ug= 44m p) a=16km,b=2km - Ug= 36km
h) a=10m,b=7m - Ug= 34m q) a=9km,b=3km - Ug= 24km
i) a=13dm,b=5dm - Ug= 36dm r) a=16km,b=3km - Ug= 38km

6.
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1 AB: Ubung Umfang (1)
i3 s

Mathematik Messen R 5

@ Wieviele Méglichkeiten findest du, Flachen mit folgendem Umfang zu zeichnen?
Zeichne auf einem karierten Blatt Papier und berechne.

a) Ug = 10cm d) Ug = 14cm

by Ug = 18cm e) Uqg = 16cm

o Ug = 20cm f) Ug=22cm
Beispiel:

dm T A Bl [ e
Eom + $om

§

N0 cm

Aom. U= Z4a + 4-b

2 Y4om t 4-Aem
Pom T dm
- Wom

I

4 om

0l

Mogliche Lésungen fur a):

a=3cm,b=2cm a=4cm,b=1cm
Mogliche Lésungen fur b):

a=3cm,b=6cm a=4cm,b=1cm a=2cm,b=7cm a=1cm, b=8cm
Mogliche Lésungen far c):

a=1cm,b=2cm a=2cm,b=8cm a=3cm,b=7cm a=4cm,b=6cm a=5cm, b=>5cm
Mogliche Lésungen far d):

a=1cm,b=6cm a=2cm,b=5cm a=3cm, b=4cm
Mogliche Losungen fur e):

a=1cm,b=7cm a=2cm,b=6cm a=3cm,b=5cm a=4cm,b=4cm
Mogliche Losungen fur f):

a=1cm,b=10cm a=2cm,b=9cm a=3cm,b=8cm a=4cm,b=7cm a=5cm, b=6cm

Bereitgestellt von: MNWeG .
Stand: 21.02.2023 Seite: 1/1

Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/ubung-umfang-3
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@ Berechne den Umfang der Rechtecke mit den angegebenen Seitenldngen auf einem

karierten Blatt Papier.

a) Schreibe und berechne die Aufgaben im 4-Schritt-Léseverfahren.

b) Uberprife anschlieBend anhand der Lésung, ob du die korrekte Formel (fir Rechtecke

oder Quadrate) verwendet hast und ob das Ergebnis stimmt.

«

3cm 4. cm Us=2-a+2-0b Ug = 1l4em
6m 2m Upb=2-a+2-b U = 16m
2 km 12 km Us=2-a+2-b U = 28km
3 mm 3mm Us=4-a Ug = 12mm
2dm 24 dm Ug=2-a+2-b Ug = 52dm
9m 9m Us=4-a U = 36m
13 cm 12.cm Ug=2-a+2-0b U5 = 50cm
20 mm 20 mm Uo=4-a Uo = 80mm
4m 80m Us=2-a+2-b Ug = 168m
6 cm 24 cm Us=2-a+2-b U = 60cm
3 km 8 km Us=2-a+2-b U = 22km
1 mm 7 mm Ub=4-a Ug =4mm
32dm 21dm Ug=2-a+2-b U = 106dm
2 km 4 km Us=2-a+2-0b Ug = 12km
12 mm 12 mm U;=4-a Un = 48mm




(1) Ordne den Quadraten die richtige Flacheneinheit zu!

Quadrat mit Seitenldange a = 1mm
Quadrat mit Seitenlange a = 1m
Quadrat mit Seitenlange a = 10m
Quadrat mit Seitenldange a = lem
Quadrat mit Seitenldnge a = 1km
Quadrat mit Seitenlange a = 100m

Quadrat mit Seitenlange a = 1dm

(2 Wie groR sind die hier dargestellten Flachen?

10L

ACHTUNG: Da nicht alle Flachen in ihrer originalen GréRBe auf das Blatt passen, musst du die
angegebenen Seitenlangen beachten!

Imm

1Imm

10m

la

100m

lha

®

Im

1mm 1m? 1m
1dm

10m ldm? 1dm

100m

1km

1km2 1km
lem

1cm2 lem
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AB: Flachen berechnen

Mathematik Messen R 5

(1) Berechne die Fliche der Rechtecke.

1) Zeichne die Rechtecke mit einem Li

neal auf ein kariertes Blatt.

2) Berechne den Flacheninhalt. Achte dabei auf eine korrekte Schreibweise (4-Schritt-

Loseverfahren)!

3) Du musst nicht alle Aufgaben rechnen, wenn du dir sicher bist, dass du den Flacheninhalt

sicher berechnen kannst!

Beispiel:

a)a = 3cm,b = 4cm

a=3em

b=4em

a) a=6dm,b=2dm - A= 12 dmz2
b) a=9mm,b=3mm - Ag= 27 mm?
¢ a=5mm,b=5mm - Ag= 25 mm?
d) a=7mm,b=3mm - Ag= 21 mm?
e) a=6m,b=3m - A= 18 m2

fy a=7m,b=4m - A= 28 m?2

g) a=9dm,b=4dm - Ag= 36dm?
hy a=6cm,b=3cm - A= 18 cm?
) a=3mm,b=3mm - A= 9 mm2
) a=3m,b=3m - Ag= 9 m2

B Bereitgestellt von: MNWeG
Stand: 21.02.2023

a-b

= 3ecm - 4dem

= 12cm?

kf a=8m,b=2m - A=

) a=7dm,b=2dm - Ag=

m)a=4dm,b=2dm - Ag =

n)a=3cmb=3cm - Ag=

o) a=5m,b=3m - An =

p) a=6m,b=5m - Aq =

q) a=4dm,b=3dm - A=

r) a=8m,b=4m - Ag=

s) a=8mm,b=3mm - Ag=

t) a=4cm,b=4cm - Ag =

Seite: 1/1

Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/flachen-berechnen-1

16 m2

14 dm?

8 dm?

9 cm?

15 m?2

30 m?2

12 dm?

32 m?

24 mm?2

16 cm?




@ AB: Ubungen zum "wandernden Komma"

Mathematik Messen R 5 @

(1) Nutze den ,Trick des wandernden Kommas”und l6se die Aufgaben.

725-100 = 725,000 -100=|72500
- Das Komma wandert Stellen nach | rechts |

a) 562:100= 5620 :100= 5,62
- Das Komma wandert 2 Stelle(n) nach  links
b) 6-1000= 60000 -1000= 6000
- Das Komma wandert 3 Stelle(n) nach  rechts
c) 2-100= 2,000 -100= 200
- Das Komma wandert 2 Stelle(n) nach  rechts
d) 391:100= 391,0 :100= 3,91
- Das Komma wandert 2 Stelle(n) nach  links
e) 4-1000= 4,0000 -1000= 4000
- Das Komma wandert 3 Stelle(n) nach rechts
fy 1-100= 1,000 -100= 100
- Das Komma wandert 2 Stelle(n) nach rechts
g) 2-10= 200 -10= 20
- Das Komma wandert 1 Stelle(n) nach rechts
h) 658367 : 1000 = 658367,0 :1000= 658,367
- Das Komma wandert 3 Stelle(n) nach  links
i) 725904 :1000 = 725904,0 :1000= 725,904
- Das Komma wandert 3 Stelle(n) nach  links
j) 8-100= 8,000 -100= 800

- Das Komma wandert 2 Stelle(n) nach rechts

B Bereitgestellt von: MNWeG Seite. 1/1

Stand: 21.02.2023
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/ubungen-zum-wandernden-komma-1




(1) Wie lauten die Umrechnungszahlen bei Flacheneinheiten?
Schreibe unbedingt auch das richtige Rechenzeichen (- oder :) dazu.

100 100 100

100 100

20L

100

/'\/\/”\/“\/\/\

km

cm?

m2

1100 1100 1100

1100 1100

: 100

(@ Im Material ,,AB: Jonas berechnet den Flacheninhalt” hast du ausgerechnet,

©

dass die Pferdekoppel 5000m? groR ist.

a) Wie groR ist die Pferdekoppel in cm??

b) Wie grol ist die Pferdekoppel in dm??
c) Wie grol3 ist die Pferdekoppel in ar?

a) 5000m?2 = 500 000
b) 5000m? = 500 000
) 5000m? = 5000

Wandle die Flacheneinheiten um!

a) 30m2= 3000 dm2

b) 230600 cm? = 2306 dm?
c) 12cm2= 1200 mm?2

d) 340500 mm2 = 3405 cm?2
e) 7cmz= 700 mm?2

fy 2m2= 200 dm?

g) 48 cm?= 4800 mm?2

h) 587700 mmz2 = 5877 cm?2

«

dm? = 50 000 000
dm?
ar
i) 18dm2= 1800
j) 3kmz= 3000000
k) 762300 cm2 = 7623
) 27cm2= 2700
m) 15 dm2 = 1500
n) 154400 cm? = 1544
0) 37dm2= 3700
p) 233000 cm? = 2330

cm

cm?2
m2
dm?2
mm?2
cm?2

dm?2

dm?2

@ 00

BY SA



22L

:(3: Wie im Material ,INFO: Zusammengesetzte Flachen” beschrieben, muss Jonas
= herausfinden, wie viele Meter Mauersperrband er fir die AulRenwande kaufen muss.

Um die nétigen Meter an Mauersperrband herauszufinden, muss man einfach den Umfang (U)
des Unterstandes berechnen.

Dabei gilt:
e N

[¥] Formel zur Berechnung des Umfangs (U)

Der Umfang (U) einer Flache errechnet sich aus der Summe aller Seiten:

U=a+b+c+d+...

(1D Berechne den Umfang der Bodenplatte des Unterstandes, um herauszufinden, wie viele
Meter Mauersperrband Jonas kaufen muss.

UUnterstand:a+b+c+d+e+f
=bm+ Tm+ 9m + 4m + 4dm + 3m

= 22m

Antwort:

Jonas benétigt 22m Mauersperrband.

a=5m

c=9m

f=3m

e=4m

6.

K3
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@ Berechne den Umfang folgender Figuren auf einem karierten Blatt Papier.

* Achte auf korrekte Schreibweise (4-Schritt-Léseverfahren: siehe Beispiel).
* Beachte: 1 Kastchen ist 5mm lang.

e

U

spiel:

a+b+ct+d+e+ f

2cm + 3em + 1lem + 1lem + 2em + 3em
1

2cm

® © © O

1.U = 14ecm
2.U = 18cm
3.U = 16cm
4.:U = 20cm
5:U = 22cm
6..U = 18cm
7.U = 16cm
-TT — 1Rrm
% @ OO
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AB: Die Bodenplatte

Mathematik Messen R 5

:(3- Wie im Material ,INFO: Zusammengesetzte Flachen" beschrieben, muss Jonas herausfin-
*  den, fur wie viele Quadratmeter (mz) er Beton kaufen muss.

Hierzu musst du den Flacheninhalt der gesamten Bodenplatte berechnen. Aber dies ist nicht
rechteckig! Wie soll das also gehen?
Um den Flacheninhalt der Bodenplatte (ABodenpz,ztte) berechnen zu konnen, musst du einen klei-

nen Trick anwenden.

Wenn du die Bodenplatte geschickt in zwei Teilflachen (hier: griin und blau) unterteilst, ergeben
sich zwei Flachen, die wieder rechteckig sind!

Nun kannst du die einzelnen Flachen berechnen und anschlielSend addieren. Dann hast du die Ge-
samtflache der Bodenplatte!

@ Berechne zuerst die Teilflaichen (Apqu
und Agrim) und dann die Gesamtflache.

A(blau) = a-b
= m - 5m

= 35m?

A(griln) — a-b
= 4m - dm

= 16m?

A

gesamt) = Ablau + Agm'ln

= 35m? + 16m?

Antwort:

Jonas muss fur 51m? Beton kaufen.

PR Bereitgestellt von: MNWeG . .
B Stand: 21.02.2023 Seite: 1/1

L]
L Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/die-bodenplatte-1
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@ Stelle die Sachterme fiir folgende Umfange und Flachen auf und trage die Benennung
der Teilflachen in die Zeichnung ein.
Welche Flache bei dir A1, A, .. heil’t, kann natlrlich anders sein, als auf der Losung!

Wenn du méchtest, kannst du zur Ubung auch noch die Gesamtfliche oder den Umfang
ausrechnen (1 Kastchen = 5mm).

Aufgabe 1 Aufgabe 2 Aufgabe 3
A
A A
Ay
A2 A3 A3
A
Aufgabe 4
A, Aufgabe 5
Ay
AB
Ay A
Ay
As Ay

Aufgabe 6 Aufgabe 7

Ay
Ay
A,
Ay
4y
A,

As

®

@ 00
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A(gesamt) = Ay + Ay 5cm
Ugesamt) = a+b+c+d+e+ f 10cm
2 A(gesamt) = Ap + Ay + A3 Tem?
Ugesam) = a+b+c+d+e+ f+g+h 1l4em
3 A(gesamt) = Al + A2 + A3 22cm2
U(gesamt):a+b+c+d+e+f+g+h+’l:+j 26cm
4 A(gesamt) = A1+ Ar + A3 + Ay 20cm?
Ugesamt) =@ +b+c+d+e+f+g+h+it] 34cm
> A(gesamt) = A+ Ay + A3+ Ay 27cm?
U(gesamt):a+b+c+d+e+f—|‘g+h+i+j 34em
6 A(gesamt) = Al + A2 I A3 -+ A4 24677?,2
Ugesamt) =a+b+c+d+e+fH+g+h+i+j+k+I 32cm
/ A(gesamt) = Al + A2 + A3 42cm?
U(gesamt):a+b+c+d+e+f+g+h+z+]+k+l 38cm

r@' @00
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Jonas:

Vater:

Jonas:

Vater:
Jonas:

Vater:

Jonas:

Vater:

lnnacg:

27L

Papa? Nachdem die Wiese jetzt ja gemaht ist, mussen wir doch einen Zaun bauen,
oder?

Ja, Jonas. Das mussen wir!

Ich hab auch schon ausgerechnet, wie viele Meter Draht wir kaufen mussen:
Ukoppel =2 -a+2-b=2-100m + 2 - 50m = 300m!

Super! Aber ich glaube, das reicht nicht.

Was? Warum denn?

Naja, wir sollten vielleicht nicht nur einen Draht spannen, sondern mehrere. Denn
schlieBlich soll nicht nur das Pferd daran gehindert werden, die Koppel zu verlassen - es
sollen ja auch keine anderen Tiere auf die Koppel drauf!

Ah, du meinst zum Beispiel Hunde?

Ganz genau! Und damit auch kleine Hunde nicht unter dem Zaun durchschlupfen,
sollten wir eben mehrere Drahte spannen!

la da hast dii recht Aher dann miic< ich nachmal narhrecrhnen!

(1) Hilf Jonas und berechne, wie viele Meter Draht er kaufen muss, wenn...

a) ...zwei Dréhte gespannt werden sollen.
b) ... drei Drahte gespannt werden sollen.

Stelle zunachst einen Sachterm fur U s printe), bzw. U(3 Drihte) auf.

U(2 Drihte) — UKoppel -2

=(2-a+2-b)-2

= (2-100m + 2 - 50m) - 2
— (200m + 100m) - 2

— (300m) - 2

~ 600m

U(3 Drahte) — UKoppel -3

«

=(2:-a+2-b)-3

= (2:100m +2-50m) - 3
= (200m + 100m) - 3

— (300m) - 3

= 900m

@ 00

BY SA



28L

@ Berechne den Fldacheninhalt der Figuren auf Seite 2 auf einem karierten Blatt Papier.

1) Unterteile die Flache in sinnvolle Teilflachen und farbe diese ein (2 Kastchen = 1cm!).
2) Berechne zuerst die Teilflachen, und zum Schluss die Gesamtflache.
3) Achte auf korrekte Schreibweise (4-Schritt-L6severfahren: siehe Beispiel).
4) Da es unterschiedliche Moglichkeiten gibt, die Gesamtflache in Teilflachen einzuteilen,
kann auf der Losung nur das Ergebnis der Gesamtflache angegeben werden.
Eine mogliche Unterteilung siehst du auf der L6sung. Deine kann anders sein!
Wenn du dir mit deiner Unterteilung in Teilflachen unsicher bist, dann frage einen
Lernbegleiter!

A(orange) =a-b A(blau) =a-b
= 3cm - bem =bcm - Tem
= 15cm? = 35cm?

A(violett) =a-b A(griin) =a-b
= 4cm - 9cm =4cm - dem
= 36cm? = 16m?

A(gesamt) - A(orange) + A(violett) A(gesamt) - A(blau) + A(griln)
— 15¢m? + 36cm?® — 35¢cm? + 16cm?®
—5lcm’ < Gleiches Ergebnis! » =5lcm?

e'

K3
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Aufgabe 1: A (gesamt) = 9cm?
Aufgabe 2: A (gesamt) = 10cm?
Aufgabe 3: A (gesamt) = 9cm?
Aufgabe 4: A (gesame) = 9cm?

G ® @

Aufgabe 5: A (gesamt) = 8cm?
Aufgabe 6: A (gesame) = 10cm?
Aufgabe 7: A(gesamt) = 7cm?
Aufgabe 8: A (gesamt) = 8cm?
v SNOIO
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@ Zeichne auf einem karierten Blatt Papier beliebige Grundrisse von Zimmern und
berechne ihren Umfang und Flacheninhalt!
Es kénnen verriickte und verschachtelte, aber auch echte Zimmer sein!

+ Achte darauf, dass du nur entlang der Kastchen zeichnest (also nicht schrag oder diagonal).
+ Achte darauf, dass die Seiten immer ganzzahlige Langen haben (also 3, 4, 5, ... cm).

+ Berechne den Umfang und den Flacheninhalt des Zimmers.

* Achte auf eine korrekte Schreibweise (4-Schritt-Loseverfahren).

+ Lass deine Rechnungen von einem Profi Uberprifen! &

eispiel:

1. Zeichne ein ,verriicktes” Zimmer. 2. Teile es in Fldchen.

3. Berechne alle Teilfléichen.

A(griin) =a-b A(gelb) =a-b A(blau) =a-b A(rot) =a-b
= 2cem - 4dem =1lem - 2em = 3cem - 8cm =2cm - 3em
= 8cm? = 2cm? = 24cm? = 6cm?

4. Berechne die Gesamtfléche des Zimmers.
A(gesamt) = A(gm'),n) + A(gelb) + A(blau) + A(rot)
= 8cm? + 2em? + 24em? + 6em?

= 40cm?

6.

@ G900

BY SA



